

# 景区门票涨价必须有正当理由



最近,《江苏省景区门票和相关服务价格管理办法(征求意见稿)》对社会公布,其中有一点备受关注,那就是取消了原《办法》中关于“调价频次不低于三年”的说法,并明确规定从“控制价格上涨”。在此春节期间,传来这个消息让人暖心。如果说,

原《办法》中“调价频次不低于三年”已是一种从严调控,那么,此次新规出台对涨价控制更严,涨价必须要有明确正当理由,否则不予批准。

“不能任由景点景区随意涨价”,此次价格严控切中百姓强烈诉求。景点景区具有公共资源性质,应该具

公益属性;虽然公益不等于免费,但至少要考虑到普通百姓承受力。把景点景区门票当成“印钞机”,将对旅游自身发展有着消极的影响。目前江苏景点票价总体处于全国较低水平。以苏州为例,其中最热门的古典园林门票自2004年以来仅2014年7月调整过一次,绝大多数景点门票价格在50元以下,最高的拙政园旺季门票为90元,最低的五峰园仅2元。

今天,各地都在推进全域旅游的大路上,业界口口声声要求全域旅游跳出单纯依赖景点和门票经济的框框,把整座城市、多个产业融入到大旅游概念之中。可以说,全域旅游无论怎么玩转,在做加法的同时必须要做减法,必不可少或者说首当其冲

的一个减法,就是要减少对门票经济的依赖。

此次江苏省物价局发布的征求意见稿中,为杜绝乱涨价果断取消三年禁涨令。这意味着刚刚实施了三年,除非有明确正当理由,否则全省所有景区不允许涨价。业内人士说,方向是积极的,但要有相应的配合性手段,尤其是旅游管理部门和物价部门要密切配合,共享执法权包括相关信息。去年9月,苏州全新上线“旅游质量监督管理平台”。苏州市旅游质监所所长范铭宏介绍,在日常监管及游客监督中,一旦发现景区乱涨价、巧立名目乱收费都将严厉查处;监督到不正常的涨价行为,立即通过旅游质量监管平台推送给物价局,对景区违法条款的相关行

为进行法律上的处罚。

推动休闲旅游发展征求意见稿中还提及,将政府定价改为政府指导价,也就是说,在政府最高限价基础上,景区可以往下浮动,并鼓励景区实行淡旺季票价和非周末促销价,这意味着低票价或将成为趋势,让人期待。

在优惠方面,记者注意到,征求意见稿中除对未成年人、全日制在校学生、老年人、现役军人、残疾人等特定旅游消费群体实行价格优惠政策外,还新增一条,鼓励各地及景区在上述政策规定的基础上,根据当地实际情况,进一步加大对特定群体的价格减免优惠力度。景区不得区别中外游客、本地外地游客设置歧视性门票价格。(徐鹤春 陈卉玲 鲁苏生摄)

## 苏式腊八粥甜糯爽口 唇齿留香

农历新年的脚步越来越近,已经进入腊月。

腊月里不只有凛冽的寒风,更有正值年关的传统美食为冰冷冬季带来丝丝暖意和喜庆气氛。腊八节临近,市场里的腊八粥食材供应稳定,老百姓要开始准备起来啦。

食材丰富,精挑细选。腊八粥的原料是大米、小米、糯米、赤豆、莲子、桂圆、花生米、栗子、红枣等,食材丰富,既有口味香糯的主食,也有清香调味的干货食材,更有甘甜细腻的碎嘴零食类材料,同人一锅,精心熬制,各种食材按比例融合,结合各自在口感和营养上的特点,腊八粥显得独特又统一。

食材能选各类标准不一。据介绍,一般而言,新大米清香味更浓,呈现透明或者半透明状,而旧米香气较淡,颜色通常发白,优质小米微黄,用手摸可见白沫,那是糠皮碎屑,糯米分椭圆形和细长形两种,前者观察是否粒大饱满,后者注重剔除发黑。赤豆建议选择赤褐色或紫褐色的,平滑略有光泽的上佳。应该选择颜色微黄、颗粒饱满、散发微微清香的莲子等。各种食材挑选遵循

既多又细,需要大家自行研究,以获得最佳品质的腊八粥配料。

价格平稳窄幅差异。1月17日多家农贸市场采价结果显示:糯米价格(每500克,下同)在3.50元左右,如香花桥、彩香一村、枫泾、新民桥、里河农贸市场售价3.50元,新苏农贸市场3.20元,双塔农贸市场3.80元,新庄、马医科农贸市场4元。赤豆售价在6元左右,如香花桥、彩香一村、枫泾、新苏、马医科、里河农贸市场等均售价为6元,大体一致,仅新庄农贸市场售价6.50元,双塔农贸市场售价5元。莲子均价在35元左右,其中新庄、陆慕农贸市场30元,桂圆(带壳)均价在17元左右,有香花桥、彩香一村农贸市场售价15元,新民桥农贸市场售价14元,在均价以下;花生米各市场售价在5~7元范围;栗子售价在10~15元范围;红枣均价在9元,其中如香花桥农贸市场售价8元,里河农贸市场售价8.50元,在均价以下。据每日监测的农贸市场均价数据,1月17日大众粳米均价为2.40元,中等粳米2.80元,总体基本平稳。

腊八粥的食材十分养生,自家精心熬制更具美好寓意。基本步骤:建议将食材提前浸泡一晚,将莲子去衣去心后蒸一段时间后备用,桂圆去皮去核留肉。煮时,在锅内放入适量水,倒入赤豆、花生米、莲子,再将大米、小米、糯米洗净加入锅内,煮开后转微火。等到粥煮熟八成熟左右,将莲子倒入粥内搅拌均匀,继续煮,最后撒上白糖增添调味。这样,传统的苏式腊八粥就可以冒着热腾腾的热气新鲜出炉啦,口感软糯,唇齿留香,嚼劲与爽口并存,回味无穷。

派发熬制总相宜。腊八节喝一碗“腊八粥”,这是每个苏州人必备的传统节目。每年临近腊八节,苏州多家寺庙和社区都会按照惯例分发派送腊八粥,今年也不例外,派粥摊位前总会排起长长的队伍,尽管寒风萧瑟,大家都会上来捧着满怀热情前来讨个吉利。

当然,与时俱进的口味总能满足你独特的要求,大家也可以根据自己的饮食爱好和口感需求自选腊八粥食材,或加入你喜欢的芋艿、百合肉、蔓越莓等,五花八门,尽选所爱吧。(见习 苏价)

## 人民币收藏成为热门收藏项目

人民币收藏成为收藏热点不足为奇,因为人民币记载着国家历史,是一个历史阶段的反应。我国不仅有一般流通货币,还发行了一些为收藏纪念而用的人民币。比如2008年奥运会之际,我国就曾经发行过纪念币,且面广量大、收藏者众多,容易成为热门收藏项目。哪些人民币具有收藏价值?值得关注的,不妨数数看。

人民币先要提起我国第一套人民币。那时候正处于国家经济不稳定时期,通货膨胀严重,人民币面值都是上

千元。在接下来的不断流通中损毁很严重,这也要归于我国当时印钞技术落后,当时的纸币不容易保存。纸币当时发行量也很少,流通时间极短。我国第二套纸币发行时间距离第一套发行时间很短,导致留下来的第一套人民币存量极少,品相完整的更是稀有。比如第一套人民币马饮水就被卖出天价,第一套人民币很多都是帝王的级别。

我国在20世纪和21世纪交接之际曾经发行龙钞,而且是连体龙钞,这款纸币的收藏价值极高。连体钞本

身就是一款比较特殊的纸币,恰逢这千载难逢的时机,其所代表的历史意义十分重要。龙的形象又是国人心中的图腾,这些都为连体龙钞的升值打下坚实基础。

苏州市收藏家协会理事季宗勃表示,人民币市场存量是影响其未来收藏价值很重要的因素,特别的历史纪念意义会为其提升增值空间。比如像是一些重大历史事件期间发行的人民币会有更好的收藏价值。

(见习)

鲁云亮

(一一六)

导读:不管怎么说,我是终于看到了“中国大妈的前半生”。

这几天,周边女同事好像都在追一部叫《我的前半生》的剧。据说,好多女士都在追。我觉得很奇怪?怎么70后、80后的小阿姨都开始关心起“海归是如何从海龟变成中国公民”的?很快我发现完全不是那么回事。她们怎么可能关心公民之类的东西。

这是一部被冠之为“都市情感”的电视剧。“都市”在中国人心目中,一般是上海、香港、广州之类城市。北京这种地方原本都不能称之为“都市”的。

据说,这是一部由亦舒的作品改编的。讲述的是一个全职太太及闺蜜和男友的故事,很老套。女一号是很著名的影星马伊琍,前段时间与文章的风波,丝毫不影响她的工作。朋友圈里也就时不时有人晒几张截屏刷屏。

我一直觉得上海女性孙小姐倒是很有些中国大妈的潜质,不过当时还没有“中国大妈”这样的专属名词。当看到马伊琍光着两条白花花的大腿

## 汪太太的提纲



亦舒是出名很早的作家,虽然我没有看过她的作品,但在我的感觉中,她应当是比琼瑶阿姨更厚重,更有学识的人,也就是说,她比琼瑶档次高。于是,她笔下的人物,是不应该出现马伊琍光腿盘坐沙发的“腔调”,以及进城务工小妹喜欢的大红大绿。

当然,因为我没看过其作品,或许她笔下的人物真是这个样子也说不定?反正我是懒得翻书考证。

不管怎么说,我是终于看到了“中国大妈的前半生”。

对于追剧的70后、80后的小阿姨来说,其实不管是全职太太还是职场女性,只要具备或者拥有“汪太太的提纲”,使什么问题都是可能解决的!

## 年前,苏州菜市场青鱼、草鱼热销

青鱼历来是春节前腌制咸鱼、做爆鱼的首选,其上市量逐渐增加。1月15日,青鱼的日上市量较上周五增长6%,批发价每公斤19.3元,与上周五价格环比上涨4%,与去年同期价格相比上涨29%。作为淡水鱼大量上市的第二主打品种草鱼,上市量也比前期有所增加,价格与上周五环比,小幅上涨,目前草鱼的批发价每公斤在13.9元环比上涨4%,与去年同期价格同比上涨6%。

目前,基围虾处于退市阶段,整体行情呈量少价高态势。月初基围虾价格还在60元/公斤,1月14日基围虾批发价已上涨至79元/公斤,涨幅32%。市场内河虾上市量也不多,价格看涨,批发价每公斤从原来的85元上涨至现在95元,涨幅12%。往年虾类上市行情来看,时至年底,预计后期基围虾与河虾的价格还有上涨的空间。

最近一段时间洋鸡蛋行情是量足价稳,批发价每公斤基本平稳在9.8元;后期预测,根据往年鸡蛋行情走势,月底各大院校相继放假,鸡蛋需求量会有所减弱,因此成交量也随之减少,价格上涨空间不会太大。

(苏物 一得)

## 消费新语

### 管管流动摊贩

近日,去市场买虾,兜了一转,对大小价格了然却暂且不买,到市场外小巷寻觅,目标是那些流动摊——这是我的经验:流动摊不入市场,不缴管理费,摊价要低些。

巷口拾柴一斤摊。上前一看,货色上佳,问价,价也合适,于是让摊主称上两斤。摊主热情,一称两斤算五钱,说是算两斤吧。我慷慨份量,约莫够称,付了钱折迷市场公称处一称,不差,两斤足称,感动于摊主的可信——连滤掉的水也不算在内,殊为难得。

回家,一边冲老伴喊,“合算实惠”,一边抖开马夹袋将虾倒在桌上。这一倒不打紧,一下把全家人都弄得目瞪口呆,象中竟然倒出几大块冰块,还有一堆小虾,冰水流淌,桌面模糊,那堆小虾不足一斤,显然中了调包计。回想起方才称虾时,迎上有个个人为她敲边,说货色好,便宽心,美我领用头衔,得了便宜货。还有那女人服务真道地,将她要称的虾到了我的马夹袋,收钱时又表现得落落大方,5角数另头免收……种种迹象已显异样,而我居然没察觉。究其原因,还是涉市场浅,只想看对方是否先扣斤两,绝没想到她会奸诈到这等地步。想想大冒,被她连换她算账,老伴往了,说黑心人得手后卑鄙了,即使没溜,她也可矢口否认。对呀!

我得吸取教训。现在正值要过年,流动摊缺德经营坑害消费者有所抬头,望有关部门也得管管,而购者也应不贪便宜,擦亮眼睛,提高警惕,不要上流动摊的当。

第三只眼睛

## 牌子倒挂为哪般?



介绍吉水桥的牌子挂反了!是故意为之,还是粗心大意?

路人/摄